
Применяет ли 
организация 

в своей работе 
BIM-технологии?

СТАТИСТИКА

В 2017 году компания «Конкуратор» подготовила исследование «Уровень 
применения BIM в России». Материалы этого первого в своем роде 
анализа свидетельствуют — основными инициаторами перехода на BIM 
являются собственники проектных и строительных организаций. Мотив 
такого внедрения — повышение эффективности, качества проектов 
и конкурентоспособности компании. 93% респондентов оценили результат 
внедрения как положительный.

In 2017, the «Concurator» company made a research on «Level of implementation of BIM in Russia». The first of its kind analysis 
showed that the main initiators of the transition to BIM are owners of designing and construction organizations. The reason for 
such implementation is to increase the efficiency, quality of projects and increase the competitiveness of the company. 93% of 
respondents rated the implementation result as positive.

Implementation of BIM in Russia / Research by «Concurator»

Применение BIM 
в России

Результаты телефонного опроса (427 респондентов)

42% 
проектные 
организации

44% 
не указали вид 
деятельности

14% 
один из основных видов 
деятельности — строительство

22% 
применяют 
BIM-технологии

44% 
не применяют 
BIM-технологии

12% 
не дали ответа

44% 
затруднились 
дать точный 

ответ

Вид 
деятельности 

компаний
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ПРИМЕНЕНИЕ  BIM В РОССИИ

Всего в исследовании приняли участие 
617 респондентов, большинство из ко-
торых осуществляют деятельность в об-
ласти проектирования и строительства. 
427 респондентов прошли телефонный 
опрос, еще 190 организаций — электрон-
ное анкетирование. Компании, чьи пред-

ставители приняли участие в исследова-
нии, в основном локализованы в Москве 
и Московской области, а также в Санкт-
Петербурге и Ленинградской области. 
Кроме того, в исследовании приняли уча-
стие респонденты из других регионов, в 
частности из Калининградской, Нижего-

родской, Ярославской, Белгородской, Ли-
пецкой, Тамбовской, Томской, Челябин-
ской, Свердловской, Иркутской областей, 
Красноярского, Пермского и Хабаровско-
го краев, Башкортостана, Дагестана, Уд-
муртии, Татарстана, Северной Осетии, 
Якутии, ХМАО.

Причины отказа от внедренения BIM-технологий и наличие планов по внедрению  
в ближайшей перспективе*

Из предприятий, сообщивших о том, что основным видом их деятельности является проектирование, 20% 
применяют BIM-технологии. При этом из выявленной совокупности предприятий, применяющих BIM (93 пред-
приятия), 39% именно проектных организаций, что говорит о безусловном перевесе в обладании компетен-
циями информационного моделирования.

*опрос среди участников, не применяющих BIM-технологии

4% 
был неудачный опыт внедрения

2% 
не имеют заказов на BIM

7% 
имеют задел для внедрения 
(специалисты, программное 
обучение, элементы BIM)

2% 
при необходимости работать в 
BIM используется субподряд

4% 
не имеют средств на внедрение, 
но признают его необходимость

42% 
интересуются

31% 
планируют внедрение 
в ближайшие 1–3 года

7% 
не считают использование BIM 

эффективным
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Результаты электронного анкетирования  
(190 респондентов)

Виды деятельности организаций, 
участвующих в анкетировании*

Изыскания

Технический заказчик

Эксплуатация

Комплекс работ (различные этапы цикла)

Образование

Производство СМиК

Девелопмент

Генподрядчик

Застройщик

Консалтинг

Архитектурное проектирование

Проектирование

1%

1%

1%

1%

2%

2%

3%

5%

3%

27%

34%
58%

Численность организаций, участвующих 
в анкетировании

*	Перевес среди респондентов в сторону проектировщиков вызван 
тем, что в России именно проектные организации являются форвар-
дом использования технологий информационного моделирования. 
Этим объясняется и то, что они являются наиболее компетентными 
и заинтересованными участниками анкетирования

48%опытные игроки инвестиционно-
строительной сферы, 

они выполнили более 50 проектов 
(безотносительно к использованию BIM)

32% 
более 100 
сотрудников

13% 
от 50 до 100 
сотрудников

10% 
менее 10 

сотрудников

14% 
от 30 до 50 
сотрудников

27% 
не используют

21% 
от 10 до 30 
сотрудников

Количество пользователей технологий информационного моделирования  
в общем объеме выборки*

*	Стоит отметить, что  такой перевес в сторону 
пользователей BIM не характеризует генераль-
ную совокупность и объясняется тем, что именно 
эту группу респондентов заинтересовало данное 
исследование и они имели максимальную моти-
вацию принять участие в опросе

73% 
используют

Опыт работы участников опроса  
в BIM по сроку использования в годах

Типы объектов, реализованные респондентами 
с использованием BIM–технологий

21% 
до 1 года

31% 
от 1 года до 
3 лет

17% 
от 3 до 5лет

31% 
более 5 лет

Многоквартирный жилой дом

Здания, сооружения  
производственного назначения

Объекты социально–культурного 
назначения

Жилой квартал

Административное здание

Индивидуальный жилой дом

Дорожное строительство

Прочие объекты

44%

30%

26%

18%
17%

14%
5%

19%

СТАТИСТИКА
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32% 
собственник

18% 
топ–менеджмент

3% 
подразделения, отвечающие 
за стратегическое развитие

Основные причины внедрения BIM 
в организациях–респондентах

Инициаторы внедрения BIM-технологий 
в организациях-респондентах

повышение 
эффективности 
производства 

(в т.ч. снижение 
стоимостии сроков 
работ, повышение 
экономической 
отдачи и т.д.)

повышение 
качества 
работ

поиск  
путей  

повышения 
конкурен-
тоспособ-

ности

требование 
заказчиков

прочие 
причины

50% 49% 46% 22% 4%

19% 
производственное 

подразделение

1% 
подразделения, 

отвечающие 
за участие 
в тендерах

23% 
инициатива 

с нескольких 
сторон

4% 
затруднились 

ответить

Программное обеспечение, 
используемое организациями-

респондентами для 
формирования BIM-модели

Основные программные продукты, используемые 
респондентами в качестве BIM-платформы

71%

32%

7%

4%

4%

3%

3%

2%

1%

9% прочее ПО

71%
Autodesk Revit

32%
ArchiCAD

7%
Tekla Structure

4%
AVEVA/PDMS

4%
Navisworks

4%
Nemetschek Allplan

3%
Advance Steel

3%
AutoCAD

1%
SketchUp

2%
Civil 3D

1%
Inventor

1%
Map 3D

1%
Robur

1%
Лирасапр

1%
НЕОСИНТЕЗ

1%
Smartplant/Intergraph

1%
Сапфир

1%
SEMA

1%
Vectorworks

1%
Infraworks

1%
Autodesk Plant 3D
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Основные преимущества, которые дает использование BIM организациям–респондентам*

*	При ответе на данный вопрос респонденты, как правило, отмечали сразу 
несколько преимуществ, что говорит о высокой эффективности приме-
нения BIM и различных проявлениях полученного эффекта

Доступность информации, 
быстрая передача данных 

и обмен информацией

67%

Улучшенное понимание 
проекта всеми участниками

77%

Эффективное расходование 
ресурсов

24%

3D- и 4D-визуализация 
стройплощадки

37%

Высокое качество проекта

71%

Сокращение сроков 
проектирования и/или 

строительства

58%

Сокращение затрат

33%

Повышение прибыли и 
рентабельности

19%

Результаты сравнения респондентами ожиданий от внедрения BIM  
и реально полученного эффекта

Основные причины, препятствующие распространению технологий информационного 
моделирования в России (по мнению организаций, использующих BIM)

Респондентам было предложено оце-
нить ожидания от внедрения BIM и ре-
ально полученного эффекта по шкале 
от 1 до 10, где 1 — реальный эффект 
полностью не соответствует ожидани-
ям и не оправдал их, 5 — полученный 
эффект полностью соответствует тем 
ожиданиям, которые возлагались на 
внедрение BIM, 10 — реально полу-
ченный эффект многократно превос-
ходит изначальные ожидания.1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

1%
0%

2%
4%

16%

12%

24%

61%

4%

10%

Отсутствие системы государственных стандартов реализации  
проектов с применением технологий информационного моделирования

Дефицит квалифицированных кадров

Отсутствие требований инвесторов и заказчиков  
(при участии в тендерах)

Недостатки нормативной базы

Прочие причины

Высокая стоимость внедрения

58%

50%

41%

40%

9%

СТАТИСТИКА
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Отношение респондентов к развитию технологий цифрового моделирования в России 
и обязательному применению BIM на государственном уровне

47% 
положительно

6% 
скорее положительно  
(обязательность — отрицательный факт)

31% 
нет ответа

4% 
отрицательно

2% 
скорее отрицательно

10% 
затруднились ответить

Планируете ли вы внедрение BIM–технологий в обозримой перспективе?*

*	 Результаты опроса среди организаций, не применяющих BIM-технологии

Отсутствие в организации 
компетентных сотрудников, 
способных работать с BIM

Высокая стоимость внедрения Эффективная работа 
организации без применения BIM

Прочие причины

53% 43%

Причины, по которым организация не внедряет BIM-технологии*

37% 22%

10% 
да, в течение 1 года

18% 
да, в течение 2-3 лет

6% 
да, в течение 3-5 лет

42% 
нет, на ближайшие 3-5 лет 

таких планов нет

24% 
затруднились 

ответить
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